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Esercizio 1

Si vuole progettare una base di dati per mantenere le informazioni necessarie per la gestione degli Europei di calcio 2024. 
Una squadra è identificata dalla nazionalità e per essa viene mantenuta l’informazione sull’allenatore e (possibilmente) il riferimento ad un sito web.  Per ogni squadra bisogna inoltre mantenere l’informazione sul suo stato attuale all’interno del campionato (eliminata, ottavi di finale, quarti di finale, semifinale, finale, vincitrice).
I giocatori sono identificati dal loro Codice Fiscale (CF) e per ognuno di essi è indicato il nome, il cognome, il ruolo nella squadra, città e data di nascita. Ogni giocatore appartiene ad una sola squadra e ogni squadra ha più giocatori.
La base di dati contiene anche le informazioni sulle partite che si disputano negli europei 2024. Una partita è identificata con un numero, che deve essere differente per tutte le partite dello stesso giorno. Per ogni partita va mantenuta l’informazione sull’orario. Inoltre, per ogni partita va memorizzato la prima e la seconda squadra che la disputano e gli arbitri (se queste informazioni allo stato attuale sono conosciute); per le partite già svolte va indicato anche il risultato.
Per ogni arbitro va memorizzato il nome, il cognome e la nazionalità. Un arbitro è memorizzato nella base di dati solo se ha arbitrato almeno una partita.
Ogni partita è giocata in uno stadio. Per ogni stadio va memorizzato il nome, che lo identifica, la città in cui si trova e la capienza. 

Si dia uno schema E-R che permetta di memorizzare le informazioni descritte e lo si traduca nel modello relazionale, specificando chiavi primarie e chiavi esterne delle relazioni.

Esercizio 2
Si consideri il seguente schema di base di dati che vuole tenere traccia dei controlli effettuati all’aeroporto di Pescara sui passeggeri e sulle merci in arrivo

PASSEGGERO (IdP, nome, cognome, nazione, tipoDoc, numeroDoc) 
VIAGGIO (IdV, nazione_partenza, data)
EFFETTUA (viaggio, passeggero, motivo)
MERCE (IdM, categoria, descrizione, quantità, viaggio, controllo)
CONTROLLO (IdC, pto_controllo, esito, durata, viaggio, passeggero, addetto) 
ADDETTO (IdA, nome, cognome) 

dove 
· passeggero di EFFETTUA riferisce IdP di PASSEGGERO
· viaggio di EFFETTUA e di MERCE riferiscono a IdV di VIAGGIO
· controllo di MERCE riferisce a IdC di CONTROLLO
· (viaggio, passeggero) di CONTROLLO riferisce (viaggio, passeggero) di EFFETTUA
· addetto di CONTROLLO riferisce IdA di ADDETTO

Scrivere le interrogazioni SQL che permettono di determinare
1. Il nome e cognome dei passeggeri che hanno effettuato dei viaggi in cui erano presenti anche delle merci.
2. I viaggi in cui i passeggeri sono tutti della stessa nazione. 
3. Gli addetti che hanno effettuato almeno 10 controlli su distinti cittadini degli Sati Uniti.
4. I punti di controllo che hanno effettuato il maggior numero di controlli in assoluto e il nome e cognome dei passeggeri che sono stati controllati in tali punti di controllo.
5. FACOLTATIVO: Le coppie di passeggeri che hanno effettuato almeno 10 viaggi insieme.

Esercizio 2
In riferimento allo schema di base di dati dell’esercizio 2, scrivere le interrogazioni in algebra relazionale che permettono di determinare
1. I passeggeri che hanno effettuato viaggi da almeno due nazioni di partenza diverse
2. Gli addetti che non hanno mai effettuato controlli a passeggeri provenienti dagli Stati Uniti
3. Il nome e cognome dei passeggeri che hanno effettuato viaggi solo con nazione di partenza uguale a “Italia” e con motivazione “Lavoro”.
4. Le informazioni dei viaggi provenienti dagli Stati Uniti con accanto il nome del passeggero che lo ha effettuato. Ordinare i viaggi a partire dal più recente

